

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción: Provincias: trimestre, 5 pts.— Extranjero: trimestre, 10 pts.
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. Linea Tercera plana: Noticias, 2 pts.
Reclamos, 1.50.—Segunda plana, precios convencionales.

JUSTICIA POPULAR

Contra el dominio caciquil

Es un bruto despertar éste de los pueblos que tan fieramente se revuelven contra los que venían siendo sus dueños y señores.

Las gentes de las aldeas y de las campañas tienen magníficos gestos de rebeldía contra los plutócratas y caciques de toda laya.

Pero éstos se obstinan en mantener su posición contra el pueblo, negándose, siempre que les es posible, la plena soberanía ciudadana.

Multiplicados ejemplares de esto que decimos los tenemos en las actitudes que llegan de muchas poblaciones, y algunas de importancia, en las cuales no se ha cumplido con el mandato de la ley Electoral que exige se expongan al público las listas de electores para que éstos puedan verificar la indispensable comprobación y rectificación de los errores que cometan.

Yeda, Martos, Lucena, Palenciana, Valverdeja, Villacarrillo, Los Moriles, Viso de los Pedroches, entre otros lugares que ahora no recordamos, son ejemplos de esto que decimos, pues en todos ellos el caciquismo ha tratado de burlar la voluntad ciudadana, impidiendo que los electores de buena fe puedan hacer valer sus derechos, ante el temor de que en las urnas expresen de manera rotunda su protesta contra las oligarquías caciquiles.

Retardadamente hemos expuesto en nuestras columnas la queja por tamaña infracción legal. En las Cortes se han ocupado miembros de la minoría socialista de este asunto, excitando al Gobierno a que corrija este desatino de los monterillas y sus aliados.

La respuesta de los ministros ha sido tan discreta como acostumbrada y daría los señores que, al ocupar las poltronas, no son sino servidores del caciquismo. Y el resultado de la gestión, casi negativo en la mayoría de los casos.

De un Gobierno como el actual no nos sorprende, ni mucho menos, tal conducta. Cuando hizo su aparición, ya dijimos y demostramos que en él tenían brillantísima representación el caciquismo y la plutocracia.

Galicia, Andalucía, Castilla, en su omnipotente poderío caciquil, están insepablemente representadas por los señores conde de Bugallé, Prado y Palacio, Abilio Calderón...

Estos espíritus candorosos y angelicales habrán tenido, sin duda, un gesto de amable simpatía para esos caciquillos que a ellos les preparan sus brillantes éxitos electorales, y no habrán dado el menor crédito a nuestras denuncias en lo que tenían de sonación para sus más leales servidores.

Pero el pueblo, que ya ha dejado en gran parte de ser el niño fácilmente manejable, y que llega a pensar por cuenta propia y a escoger lo que cree le conviene más, sabe también hacer justicia cuando se da cuenta de que sistemáticamente se oponen a realizarla quienes tienen obligación de ello.

No puede por menos de parecerse admirable el gesto de un pueblo que se alza iracundo contra sus caciques, y al sorprenderlos entregados a una mala fea arremesa contra ellos, dándoles tal vez disgustos demasiado serios.

A ciudadanos que se condenan con los arrestos con que lo han hecho los de Horta, por ejemplo, para impedir que se consumara una jugareta caciquil, es un tanto difícil tratarlos con desprecio, cuando tan brillante prueba han dado de que saben hacer valer sus derechos de ciudadanía.

Arrastrar a un ciudadano cuando éste trata al pueblo cual si fuera un rebato es un saludable ejemplo, que, aplicado con discreción, puede dar admirables resultados en la mejoría campaña de extirpar esta plaga, que asuela las campañas y atemoriza a las gentes de las pequeñas poblaciones.

Tratar con lealtad a quienes hacen mofa de todas las leyes nos parece puerilidad, que no debe emplearse al de veras se quiere acabar con esta clase de alimañas tan abundantes en la fauna política nacional.

En el feudo de Calderón

El Ayuntamiento de Palencia no quiere la admisión de los ferroviarios.

PALENCIA, 3.—En sesión celebrada el día 31 por nuestro Municipio el concejal Sr. Peñalba y nuestro correligionario Zarzosa pidieron, aprovechando la oportunidad de que sea ministro de Fomento el

cacique máximo de esta provincia, que el Ayuntamiento le rogara la admisión de los 6 000 ferroviarios despedidos.

Los amigos del Sr. Calderón, que tanto se mueven para prepararle un homenaje, no solamente no acordaron apoyar tan justa petición, sino que ni siquiera quisieron que se tomara en consideración, levantando violentamente la sesión el alcalde.

Si los incondicionales del ministro obran de esta manera, hay que suponer el interés que pondrá en resolver este pleito de los ferroviarios el flamante ministro de Fomento.

Conociéndole como nosotros la conocemos no esperábamos otra cosa de su gestión en el ministerio de Fomento; pero es preciso que la opinión sepa quién es este cacique.

Se trata de un político de anzuelo, pues su táctica es la de cazar a todo el mundo, para que en su feudo no se mueva ni una mosca sin su permiso. Esto lo demuestra el hecho de que en la misma sesión, el alcalde, Sr. Gandarillas, declaró que él había visitado la Casa del Pueblo, para ofrecerle una subvención, por mandato de don Abilio Calderón, así como a otras entidades, dádilas que sales del Presupuesto nacional y que el flamante ministro de Fomento en su capital para tener a todo el mundo enmendado por el hocico. No es eso, D. Abilio?

La Casa del Pueblo, dando una prueba más de su dignidad, rechazó con energía la subvención que por medio del señor Gandarillas le ofrecía el ministro. La Casa del Pueblo hará pública su conducta, que seguramente tendrá pocos imitadores, en unas hojas que reparará por el capital.

Total: que lo del tan cacareado homenaje a Calderón a una modesta movilización de estomagos agradecidos. — F. Manuel.

Mañana constará de cuatro páginas EL SOCIALISTA

DETENCION ARBITRARIA

José Calatayud, en la cárcel

BARCELONA, 2.—La política de represión, espionaje y soplonería que se está realizando en Barcelona ha llegado en muchos casos a lo absurdo, burlando la impunidad falsa de cualquier político para encarcelarlo durante meses y meses a honrados ciudadanos que no cometieron delito alguno.

A la lista interminable de atropellos cometidos por esa inquisición que funciona en la ciudad condal hay que unir la detención y proceso de José Calatayud, miembro de la Juventud Socialista de Barcelona, a quien detuvo un agente de policía en la calle y le acusó de haber aconsejado a unos soldados la insubordinación antes de disparar contra los huelguistas.

Han transcurrido ya cuatro meses, y todavía permanece en prisiones militares el joven socialista, a pesar de que los tres juzgados citados en el sumario, dos de ellos soldados, niegan que Calatayud dijera a nadie lo denunciado por el policía.

Cuando tenían las autoridades el deber de ponerle en libertad se le trasladó a la Cárcel Modelo, y allí el juez militar le preguntó por qué se encontraba preso.

—¿No tiene usted otra causa pendiente? —le dijo.—¿No está usted en el correccional cumpliendo condena?

En vista de que nada de esto era así el juez militar abandonó el interrogatorio, exclamando:

—Debe ser una equivocación.

Y sin razón ni justicia, con manifiesto desprecio a las leyes, se dejó a Calatayud encerrado en una celda infecta, sin que sus guardianes sepan de qué acusarle.

Recordamos lo ocurrido con los hermanos Beca, y tenemos a la vista el caso de Mirada, a quien, no teniendo qué imputarle, le dicen sus jueces:

—Usted estará en la cárcel hasta que a nosotros nos dé la gana.

¿Es esta la ley que rige en España? ¿Se puede detener por tiempo ilimitado a los españoles sin explicación de ninguna especie ni razón que lo justifique?

Si los Poderes públicos tratan de esa manera a los ciudadanos, ¿qué respeto ni qué consideración se puede tener a una justicia espichosa que contra todo precepto priva de libertad e impone la brutal ley de la fuerza?

El ministro de la Guerra debe tener conocimiento del caso de José Calatayud, y es de esperar, si aun queda algo de espíritu de justicia, que muy pronto el joven socialista sea puesto en libertad, por ser esto lo procedente y lo justo.

No se cumple la Jornada mercantil

MIÉRCOLES, 2.—El alcalde accidental no hace que se cumpla la ley de la Jornada mercantil, pues los comerciantes abren y cierran sus establecimientos a la hora que quieren, a pesar de tener convenido patronos y dependientes las horas, firmadas por ambas partes.

El alcalde se niega a los requerimientos que se le hacen, con perjuicio de los dependientes del territorio municipal de Mieres.—Saturrino López, presidente del Sindicato de dependientes.

MI "FILM"

LOS BRAZOS CAIDOS

Una república pueda vivir sin todo menos sin policía.

Serán todo lo parasitarias que se quieren esas bravas y uniformadas personas que denominamos guardias y que el vulgo distingue con más picantes apelativos; pero es evidente que, sin su heroísmo eclesiástico, al servicio siempre de quien manda, ningún régimen de arbitrariedad podría subsistir. Sobre las recias espaldas de estos agentes descansan, pues, el orden y la paz social.

El prestigio del guardia ha resistido las más feroces invectivas y las más implacables caricaturas, y este tipo único, hijo de nuestra superior civilización, que tanto nos hace reír en el teatro, sabe hacernos llorar en la calle si nos atrevemos a sostener, por ejemplo, que la nariz de Toca no es cosa corriente y ordinaria.

La parábola de Saint-Simon, según la cual si desaparecieran los obreros la vida sería imposible, es evidentemente falsa; sólo la existencia de los guardias de Seguridad y de los agentes de Vigilancia garantiza la continuidad de nuestro vivir.

Por eso la huelga de los policías ingleses nos llama la atención, y si los elegantes policianos se resisten un poco el imperio británico padecerá una grave crisis.

Pero lo que más nos ha alarmado ha sido la actitud de los policías barceloneses. Han acordado, no sabemos por qué causa, realizar «huelgas de brazos caídos». Nuestro estupor ha llegado a lo inconcebible.

—¿En qué empleaban sus brazos los guardias de Barcelona?—nos hemos preguntado nosotros.

La noticia tiene el valor de un descubrimiento, porque nadie suponía que las altas informaciones policíacas se elaboran, ni más ni menos que el chocolate, tan caro a los obispos, a fuerza de puños.

¿Qué otra magna han abandonado estos nombres?

Temblamos. Los policías barceloneses llevan colgados e inactivos sus brazos potentes.

Pronto nos llegará la noticia de que la gran ciudad no es más que un informe montón de ruinas.

CESAR

EN LA CASA DEL PUEBLO

Los funcionarios del Estado

Se aplica a los funcionarios públicos que, olvidando toda bandera política, y con la vista puesta en el bien de la nación y en los intereses de la clase, asistan al mitin que tendrá lugar hoy, jueves, en el salón teatro de la Casa del Pueblo, a las diez y media de la noche.

En dicho acto, varios compañeros harán uso de la palabra para procurrar una fórmula factible con las circunstancias actuales, en relación con sus aspiraciones.

CESAR

LA INTERNACIONAL SOCIALISTA

LA CONFERENCIA DE LUCERNA

LONDRES, 3.—El sábado, por la mañana, fue inaugurado en Lucerna el II Congreso Socialista Internacional. Las sesiones son públicas. Presidido Braiding, firmando Huymans como secretario. La orden del día abarca los siguientes puntos: La Internacional y el Tratado de paz. La Internacional y la revolución. La Internacional y los Gobiernos socialdemócratas. También se discutirá la cuestión de la fundación de una Central de noticias de La Internacional Socialista, así como el Programa del Congreso Socialista general de 1920. La Socialdemocracia suiza tampoco se ha adherido esta vez. El mencionado Partido se reunió en Basilea los días 16 y 17 del actual para tratar de una proposición sobre la adhesión a la tercera Internacional. Los socialistas de Zurich se han pronunciado en favor de dicha adhesión.

Los debates.

LUCERNA, 3.—En la sesión inaugural del II Congreso Internacional Socialista Henderson, que habló el primero, presentó la situación política y económica bajo un aspecto pesimista.

Condenó la política de los Gobiernos aliados con Rusia, y pidió la entrada de Alemania y Hungría en la Sociedad de Naciones.

Añadió que el deber de los jefes obreros es asesorar a los Gobiernos sobre la extensión de la crisis obrera y ponerles en guardia contra sus tremendas eventualidades.

Luego atacó violentamente al Comité Internacional, diciendo que su política no filla de la Múltiple.

Demostró la necesidad de reconstituir la Internacional sobre bases más sólidas, con objeto de que la civilización no pereza en esta gran cataclismo social.

Volviendo a referirse a la cuestión de Rusia se pronunció contra el apoyo prestado a aventureros políticos como Koltchak, y pidió la revisión del Tratado de paz y la socialización de todos los servicios públicos.

Cashin y Mac Donald pidieron una acción enérgica contra los Gobiernos alia-

dos, y ambos condenaron también el apoyo concedido a Koltchak.

El alemán Wells pidió la entrada de Alemania y Rusia en la Sociedad de Naciones, que sin ellas no pasaría de ser una farsa.

Vandervelde defendió la política seguida por el Comité Internacional y atacó violentamente a los mayoritarios alemanes. Declaró que la reconstitución de la Internacional era imposible en tanto no haya terminado la cuestión de las responsabilidades.

Dirigiéndose al delegado Wells dijo: «O confesáis vuestras faltas o la Internacional debe pronunciar contra vosotros el juicio de condenación.»

Vandervelde estimó que no puede haber nada común entre la segunda y tercera Internacional, puesto que sus concepciones son diferentes.

El delegado alemán Moikenburg dijo: «Los alemanes están dispuestos a discutir la cuestión de las responsabilidades. Que la Conferencia nombre dos Comisiones para que hagan proposiciones respecto a la actitud de la segunda Internacional y sobre la situación política internacional y sobre la reconstitución de la tercera Internacional.»

En el acto se tomó ese acuerdo. La próxima sesión pública se celebrará el miércoles.—C.

Fernando de los Ríos, en Barcelona

BARCELONA, 4.—Hoy regresará a Madrid el diputado socialista por Granada, Fernando de los Ríos.

Los periodistas han tenido ocasión de hablar con él, y le han preguntado sus impresiones de la entrevista que ha celebrado con Villalonga. Ha dicho que éste se muestra animoso y confía en que le será concedido el indulto.

Fernando de los Ríos se propone intervenir el martes en el debate sobre el problema agrario de Andalucía, acordando datos de extrema gravedad acerca de la actuación del general La Barrera. Confía en que el proletariado andaluz—que estima de una sensibilidad extremada y de una aptitud extraordinaria para beber en el manantial cultural y ciudadano—se pondrá en condiciones de marchar rápidamente por el camino de su liberación, desprendiéndose de la influencia de los sistemas anarquistas, cuya actuación infame le ha hecho vivir en la esclavitud que hasta ahora ha vivido.

Dañante su breve estancia en Barcelona, cuyo ambiente le es muy conocido, el compañero De los Ríos ha recogido opiniones y datos que quiere aprovechar cuando se suscite por los socialistas un amplio debate acerca de la conveniencia de volver rápidamente a la normalidad constitucional.

Huelgas en Europa y América

Los mineros ingleses.

LONDRES, 3.—Habiéndose llegado a un acuerdo entre los patronos y los mineros de la cuenca carbonífera de los condados de Derby y Nottingham, se reanuda el trabajo enseguida.

En heads reha opinión optimista respecto de la huelga minera del condado de York.

Los tanques, contra los huelguistas.

LONDRES, 3.—No hay nada nuevo respecto a la huelga de policías de Londres y provincias, excepto Liverpool, donde continúan los saqueos.

Están preparados los tanques para marchar a este último punto, en caso de necesidad.

Se vota la huelga.

WASHINGTON, 3.—A consecuencia de la propuesta de Wilson para que el Congreso nombre una Comisión examinadora de las peticiones obreras, los ferroviarios y muchos centenares de obreros han decidido votar la huelga.

Un número considerable de trabajadores ha opuesto esta decisión.

La revisión del Censo electoral

Accediendo a las reclamaciones hechas por Sabot en el Congreso y por carta al ministro de la Gobernación, éste ha contestado del modo siguiente:

«Sr. D. Andrés Sabot,

Muy señor mío: Por su carta me enteré de que son muchos los pueblos en que no se exponen al público las listas electorales, y en vista de ello he dirigido una circular telegráfica a los gobernadores civiles de todas las provincias llamando su atención sobre el caso.

De usted atento s. s. q. e. s. m.

M. de Burgos y Maza.

1.º 8.19.

No dejan de vigilar estas operaciones en un momento nuestros correligionarios, especialmente los de las capitales de provincia, el día en que se renuevan las Juntas provinciales del Censo, donde no deben aprobar con su voto excoñones que no estén muy justificadas, apelando en todo caso a la Central del Censo y al ministro de la Gobernación.

Guerra a los caciques que arroban al voto a los obreros!

EL MITIN DE ANOCHE

Contra la campaña de Marruecos

Organizado por la Agrupación Socialista Madrileña, se verificó anoche, en el teatro de la Casa del Pueblo, un importante mitin para manifestar una vez más el criterio de la organización socialista y socialista, contrario a la campaña guerrera que los Gobiernos de la Monarquía mantienen en Marruecos.

Presidió el acto el compañero García Cortés, en nombre de la Agrupación Socialista.

Este camarada expuso con claridad el objeto del mitin, que es la exteriorización de la protesta del proletariado madrileño contra el recrudecimiento de las operaciones en tierras africanas, que han culminado en el último encuentro sangriento con las huestes del Raisani.

Señaló como antecedente de esta reunión el hecho de que el Partido se propusiera ya realizar hace unos meses esta campaña, que no pudo llevarse a cabo porque la impidió con la suspensión de garantías un político como el conde de Romanones, que precisamente tiene en Marruecos intereses de importancia.

Terminó dando cuenta de las adhesiones recibidas, que proceden de importantes colectividades obreras.

Concedió la palabra al camarada

JOSE LOPEZ Y LOPEZ

que representó a la Federación de Juventudes Socialistas.

Comenzó recordando las campañas que en este mismo sentido realizaron las Juventudes en momentos de intensa agudización del conflicto que España buscó en tierras africanas.

Al combatir nosotros la campaña marroquí no lo hacemos para censurar simplemente los fracasos de los generales, que pudieran ser evitados escogiendo personas de suficiente militar, sino que nos proponemos formar un estado de opinión abiertamente hostil a la continuación de la campaña.

Por esto, como trabajadores, nos satisfaría que se realizase la amenaza lanzada por la prensa extranjera de que nos exiliarían de allí si no cumplíamos mejor con nuestros deberes internacionales.

Fuso de relieve que ya en esta campaña nos encontramos solos los socialistas, pues jefes republicanos han hecho declaraciones que muestran conformidad en que España siga interesada en las operaciones marroquíes.

Terminó aludiendo al lenguaje contradictorio que ha venido empleando el alto comisario en Marruecos, general Berenguer, quien, desmintiendo anteriores declaraciones, viene ahora a pedir que se envíen refuerzos de hombres y material en abundancia.

ANTONIO LÓPEZ BEZA

Más que un discurso—dijo—quisiera traer una información del asunto marroquí, que no se debe exclusivamente a una voluntad soberana, sino más bien a todo el régimen capitalista, interesado en negocios de unas y otras explotaciones, al frente de las cuales figuran nombres tan ventajosamente conocidos como el conde de Romanones y otros distinguidos plutócratas.

Este objetivo de la campaña lo desgracia el mismo Sr. Sáenz de Toca en un folleto, del cual leyó López Beza interesantes párrafos.

Al amparo del Estado español, que gasta allí los millones para realizar una colonización que beneficia a los grandes capitales, realizan allí estos pingües negocios en Empresas como las de ferrocarriles y otras de menor cuantía.

España lleva ya gastados en Marruecos más de 1.200 millones de pesetas, que hasta ahora no han reportado ningún beneficio al país.

Leyó opiniones de distintas personalidades ajenas a los partidos de izquierda, que condenan con toda severidad la desastrosa política que los Gobiernos si-guen en Marruecos.

Del mismo Sáenz de Toca leyó unas declaraciones, entre las cuales descolla la de que, siendo el territorio español de ocupación veinte veces menor que la zona francesa, gastamos allí anualmente una cantidad que duplica la que los franceses invierten.

Los sacrificios que llevamos hechos en Marruecos no son sino índices de los cuantiosísimos que tendremos que realizar en comarcas como la de Alhucemas, que, según los técnicos, será más difícilmente colonizable que las hasta ahora ocupadas.

ANDRÉS OVEJERO

Fue acogido con una cariñosa demostración de simpatía.

Comenzó haciendo notar la dolorosa coincidencia de lo que ahora está ocurriendo con lo que sucedió hace diez años, cuando ocupaba el Poder el señor Maura, admirablemente acaudalado por su insepable consejero Clerva.

Recordó unos párrafos, de desolador pesimismo, de Cánovas del Castillo, que fundaba el envejecimiento del pueblo en la imbecilidad de los Gobiernos.

Nosotros podemos reivindicar hoy al pueblo de aquella tacha injusta de vileza, dejando al Gobierno con el dictado de imbecilidad que lo aplicó el gran político conservador.

En cuanto al objetivo de esta campaña—abandono de Marruecos por España—

yo, estando identificado con esto, en lo que tiene de acusación para los Gobiernos, no puedo suscribir en absoluto la petición de abandono de Marruecos...

POR VILLALONGA

Pidiendo el indulto.

SANTANDER, 4.—Cumpliendo el acuerdo del Ayuntamiento, el alcalde, Sr. Pereda, fué a visitar al rey, solicitando inter venga en favor del indulto del obrero Villalonga.

Don Alfonso contestóle diciendo que él se muestra conforme con la clemencia, y que en tal sentido intercederá con el Gobierno.

BARCELONA, 4.—Don Hermenegildo Giner de los Ríos, en la imposibilidad de trasladarse a Madrid para actuar en favor de Villalonga, ha teleografiado y escrito a numerosos amigos pidiéndoles que gestionen el indulto.

El ex senador Sr. Junoy ha enviado a Santander, al mayor domo mayor de Palacio, un telegrama pidiendo el indulto. También el Sr. Junoy ha dirigido al presidente del Consejo y a todos los ministros este despacho:

Numerosas representaciones obreras y familia Villalonga rúrganme acompañe deventurada madre cerca Poderes públicos hasta gradas trono. Imposibilitado para hacerlo, asóciame general petición indulto, pudiendo resumir todas las razones que justifican en sincero convencimiento que acto clemencia contribuiría concordia social y pacificación espíritus, que es la razón de ser de este Gobierno.

Los elementos del Casino liberal romancista de Gracia han dirigido un telegrama a su jefe, pidiéndole que gestione también el indulto del reo.

En Capitanía general se ha facilitado la siguiente nota oficial:

La autoridad competente no ha autorizado la celebración del mitin en el teatro del Bosque, que para hoy, domingo, había anunciado la prensa.

Igualmente se ha suspendido el mitin de la Casa del Pueblo.

Estos actos se iban a celebrar para pedir el indulto de Villalonga.

Nuestro amigo Fernando de los Ríos ha visitado a Manuel Villalonga, para fortalecerle en sus esperanzas, cumpliendo así el encargo de sus compañeros de las minorías republicana y socialista.

Al mismo tiempo saludó al preso en nombre del Sr. Giner de los Ríos, ante la imposibilidad de hacerlo en que se encuentra este, por causa de una reciente operación que le han practicado en la vista.

ALICANTE, 4.—En la Casa del Pueblo se celebró ayer un mitin socialista para pedir el indulto de Villalonga.

Hablaron Estela Amat, Gil Coloma y García, de la capital; Sánchez, de Elche; Coay, de Alcoy, y Bueda, de Valencia.

La familia de Villalonga visita al jefe del Gobierno.

La familia de Villalonga, compuesta de la madre, una hermana y un hermano, estuvieron hoy, a mediación, en la Presidencia del Consejo para solicitar el indulto. Las acompañaba el abogado defensor.

Fueron recibidos por el señor Sánchez de Toca.

Llevo la voz cerca del presidente del Consejo, el Sr. Del Río, y también habló brevísimas palabras el hermano del reo.

La madre y la hermana, muy afectadas; pero conservando durante toda la entrevista una gran entereza de espíritu.

La infeliz madre balbuceaba palabras para decir que creía en la inocencia de su hijo.

El presidente del Consejo les animó, recordando a la desgraciada familia frases de consuelo y alentadoras que interpretaron los peticionarios como grandes esperanzas en pro de lo que se perseguía.

Cuando abandonaron el salón presidencial la pobre madre insistió acerca de los perdidos en la inocencia de su hijo y pedía una reconocimiento al Sr. Sánchez de Toca por la acogida que le había dispensado y por las buenas impresiones que le hizo.

Los hermanos salían muy emocionados. La actitud de los tres inspiraba un sentimiento de piedad.

Nuevas adhesiones.

Federación Socialista Asturiana, Oviedo.

Sociedad obrera «La Redención», Huércal de Almería.

Un grupo de obreros, Monesterio.

Federación provincial de Juventudes Socialistas, Murcia.

Centro socialista, Asqueruela.

Sociedad obrera «La Sentencia», Granja de Torrehermosa.

Sociedad obrera «Loja».

Sociedad de cigarreros, Cádiz.

Sociedad de obreros varios, Alcalá la Real.

Agrupación Socialista, Madrigueras.

Sociedad de hierros y metales, Sevilla.

Juventud Socialista, Orense.

Sociedad de herreros, cerrajerías y similiares, Badajoz.

Sociedad de obreros varios, Viator.

Juventud Socialista, A. Vega.

Juventud Socialista, Crevillente.

Agrupación Socialista y Sociedades obreras, Andújar.

Sociedad de obreros agricultores «La Sabor» y Juventud Socialista, Cañete la Real.

Centro de obreros azucareros, Termens (Lérida).

Agrupación Socialista, Fuencubierta.

Agrupación Socialista, Pozoblanco.

Sociedades obreras, Alcalá de Henares.

Sociedad de obreros panaderos, Jaén.

Unión de dependientes de comercio de Córdoba y su provincia.

Agrupación Socialista «El Reacimient», Almadén.

Sociedad de obreros agrícolas, Elda.

Agrupación Socialista, Linares.

Asociación obrera del Arte de Imprimir, Melilla.

Sociedades de obreros mineros «La Confianza» y cargadores y descargadores «La Sin Rival» y Juventud Socialista, Portman.

Agrupación de camareros, La Línea.

Comité central de Juventudes Socialistas, Langreo.

Sociedad de albañiles y Agrupación Socialista, Medina del Campo.

Juventud Socialista, Nervá.

Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife.

Unión Textil, Jabi.

Sociedades de obreros varios y rurales, Neda.

Agrupación Socialista, Antillero.

Sociedad obrera «La Fuerte», Coria.

Jesús Pácheo y Julio Lorenzo, Piedrahíta.

Centro de Sociedades obreras, Lucena.

Juventud y Agrupación Socialistas, Tenedra.

Agrupación Socialista, Puente de Vallecas.

Federación nacional de ferroviarios españoles, Madrid.

Sociedad «La Prosperidad» y Juventud Socialista, Ribadeo.

Agrupación Socialista, La Vega (Asturias).

Federación de Sociedades obreras, Valdepeñas.

Juventud Socialista, Don Benito.

Sección ferroviaria de Madrid a Zaragoza y a Alicante, Madrid.

Sociedad obrera, Avilés.

Sociedad de tranviarios, Granada.

Sociedad «La Luz», Cañete de las Torres.

Ayuntamiento de Cella.

Sociedad de obreros varios, Palencia.

Círculo republicano, Almería.

Sociedad de albañiles y Federación local de Sociedades obreras, Jaén.

Sociedad de panaderos, Salamanca.

Agrupación Socialista, Puente la Higuera.

Sociedad tipográfica, Palencia.

Sociedad de sombrereros, planchadores y armadores, Zaragoza.

INTERESANTÍSIMO

Los vocales del Instituto, a las organizaciones obreras

La representación obrera en el Instituto de Reformas Sociales recuerda, por nuestro conducto, a las organizaciones obreras de cada región a quienes se encargó de tal cometido la necesidad de que con toda urgencia se nombren las Comisiones regionales que han de clasificar y agrupar las industrias, profesiones, oficios y especialidades productoras que han de servir de base para el nombramiento posterior de los Comités paritarios en cada localidad, asunto al que se refería la circular de 9 de julio enviada por dicha representación obrera.

Habiendo transcurrido ya el plazo legal para el nombramiento de dichas Comisiones, y estando pendiente de dichos organismos problemas tan importantes como el de la implantación de la jornada de ocho horas en toda España—que ha de comenzar en 1.º de octubre—, es de sumo interés para los trabajadores organizados que a la mayor brevedad queden constituidas las expresadas Comisiones regionales.

En cuanto se hagan las propuestas de los compañeros que han de formar dichas Comisiones, se servirán comunicarlo al compañero Francisco Mora, del Instituto de Reformas Sociales, para que dicho camarada le comunique al Gobierno y pueda comenzar a funcionar dichos organismos.

La Conferencia Sindical

Nombramiento del Comité.

AMSTERDAM, 3.—En la Conferencia Sindical y en la sesión del viernes, la Delegación alemana dio lectura a la nueva declaración firmada por seis delegados, de los diez de que se compone, en la cual dicen:

«La declaración del compañero Sáenz-Béth es un vivo inquietud en Alemania, y nos vemos obligados a decir que llegamos a Amsterdam después de su lectura y que no podemos aprobar su sentido.»

Los franceses dijeron que es una maniobra política interior y que los alemanes tienen miedo a ser ahorcados a su regreso, y por eso argumentan sobre palabras.

La presidencia declaró terminado el incidente.

La Conferencia adoptó una moción invitando a los Gobiernos a instituir agregados sociales, nombrados por las organizaciones sindicales, cerca de las principales Embajadas.

El delegado inglés, Appleton, es elegido presidente de la Internacional, por 31 votos contra 18, que obtuvo Odenast, holandés.

Jouhaux es elegido primer vicepresidente, por 30 votos contra 18, que obtuvo Legien, el cual declinó la segunda vicepresidencia, diciendo que Alemania no puede aceptar un puesto de segundo orden cuando los dos primeros están ocupados por los representantes de las naciones adversarias.

Los alemanes decidieron, de acuerdo con los austríacos, abstenerse de votar para la designación de tesorero y secretario, pero los holandeses aceptaron dichos puestos.

Los alemanes quedaron excluidos igualmente del Comité.

El Congreso aprobó una resolución declarando que no aceptaban la Carta del Trabajo del Tratado de Versalles porque no es expresión integral de las reivindicaciones obreras.

Episléndida victoria.

SANTANDER, 4.—La huelga general de panaderos ha quedado resuelta casi guiendo los trabajadores la jornada de ocho horas y que el trabajo sea diurno, comenzando a las cinco de la mañana y terminando a las ocho de la noche, realizado por dos turnos de operarios.

La solución ha sido recibida con enorme entusiasmo por los panaderos, que la acogieron cantando «La Internacional». Vacío.

Crisis de trabajo

FUENTE GENIL, 2.—En esta población, debido a que el trabajo de la siega se va terminando, cada día que pasa va aumentando la crisis del trabajo.

El número de obreros que hay en huelga pasa de 400.

Estos caciques, que son de los más reaccionarios y ruines del mundo civilizado, para vengarse del puntapié que les fué dado el día 1.º de junio pasado al inepto duque de Almodóvar del Valle, dicen que ahora van a tener el gusto de ver a los trabajadores tambalearse de hambre, y después que se lo cuenten a Largo Caballero, en defensa del cual se juegan

DETENCIÓN INFUNDADA

Joven socialista en libertad

BARCELONA, 4.—Después de cinco días de prisión en la Cárcel Modelo ha sido puesto en libertad el camarada Emilio Morán, a quien la policía detuvo por suponer que se dedicaba a recaudar cuotas para el Sindicato.

Nuestro correligionario recaudaba fondos entre los afiliados a la Juventud y al Grupo artístico socialista para atender a los gastos de las elecciones provinciales.

Las gestiones realizadas en Madrid han dado al traste con las maquinaciones de la policía, contra el joven socialista.

Nueva Casa del Pueblo

BOZARAY, 3.—La organización obrera de esta ha inaugurado su domicilio social, celebrándose con gran entusiasmo y concurrencia de Comisiones de los pueblos la apertura de la nueva Casa del Pueblo.

Reina júbilo indescriptible entre los trabajadores.—Bustillo.

LA POLÍTICA

El planto en la cárcel de Barcelona.

Ha dicho el director general de Prisiones que en cuanto se enteró de lo sucedido en la prisión celular de Barcelona en vió un inspector que depurara los hechos para exigir responsabilidades.

Añadió Díaz Córdoba, cede que máximo de Orgaz, que había recibido un telegrama del director interior de dicha cárcel, comunicando que reinaba tranquilidad en la prisión.

Otra conferencia.

Ayer, como se tenía anunciado, prolongaron la conferencia comenzada el día anterior el ministro de Estado y el general Berenguer, para tratar del problema de Marruecos.

En Gobernación.

El ministro de la Gobernación ha dicho a mediados a los periodistas, entre otras cosas, que, según comunican los gobernadores, no quedan en las cárceles detenidos por orden gubernativa.

«Entonces se restablecerán pronto las garantías?»—le dijo un periodista.

«Espero que muy pronto se podrá hacer algo; por lo menos, restablecerlas en casi toda España.»

Consejo de ministros.

Esta tarde se ha reunido en el palacio de la Presidencia el Consejo de ministros para continuar las deliberaciones que quedaron pendientes en el anterior.

Por consecuencia de la carestía del papel y por no querer recibir dinero de los Gobiernos, EL SOCIALISTA no puede dar todos los días cuatro líneas.

EL CACIQUISMO PRADISTA

Primero, usurpa un acta; después, una Alcaldía

MARTOS, 31.—Hace pocos días dimos cuenta en las columnas de EL SOCIALISTA de que, con motivo de la dimisión de Quintana, alcalde conservador de esta población, quedaban equilibradas las fuerzas monárquicas y antimonárquicas del Consejo. En dos votaciones resultó elegido alcalde nuestro compañero Pedro Álvarez Castillo, cuyas gestiones al frente de la Alcaldía no han merecido sino elogios de todos los vecinos.

Pero como a los amigos de Prado Palacio no convenía un alcalde dispuesto a destruir el tinglado caciquil y a sanear la vida municipal, antes de que la torcida votación confirmara en la Alcaldía a Pedro Álvarez, el gobernador, el día 29 de marzo, Sr. Ramírez Tomé, saltándose a la torera todas las disposiciones ministeriales, nombró siete concejales interinos, a quienes el pueblo de Martos bautizó con el nombre de «aliquinos».

El día 28 les dio posesión un delegado del gobernador. El alcalde socialista con signs su más enérgica protesta, ya que se añadieron los concejales republicanos. Cuando los conservadores intentaron justificar el atropello dando a la ley un sentido caprichoso, del público salieron voces protestando, y entonces un concejal cedió su encargo con el vecindario en términos tan impropios de su cargo, que hubiera producido un día de luto si nuestro amigo Álvarez no hubiese impuesto la corrección debida al desafortunado edil.

Para llevar la protesta a la plaza pública se convocó un mitin, que despertó gran entusiasmo. A requerimientos de los conservadores, el gobernador lo prohibió terminantemente.

Si estos atropellos prevalecen, de nada les servirá haber creado una mayoría artificial en el Ayuntamiento. Ya saben ellos cómo las pasa el cuerpo electoral de Martos, que triunfó en las elecciones municipales como ha triunfado en las legislativas.—Corresponsal.

El trabajo diurno en la panadería

CARCABENTE, 2.—De acuerdo con la Sociedad de obreros panaderos y la Sociedad patronal de la industria de la panadería han pactado las siguientes condiciones para la transformación del trabajo nocturno en diurno, el cual ha empezado el día 1.º de agosto.

La jornada se divide en dos partes: de seis a diez de la mañana para la fabricación del pan común, y de dos a ocho de la tarde para fabricar el llamado pan de injo. El domingo, con arreglo a la ley del Descanso dominical, no se trabajará; sin embargo, se cobrarán siete jornales semanales.

Hacemos públicas estas condiciones de trabajo diurno para conocimiento de todas las Sociedades de obreros panaderos a quienes pueda interesar.—La Directiva.

Episléndida victoria.

SANTANDER, 4.—La huelga general de panaderos ha quedado resuelta casi guiendo los trabajadores la jornada de ocho horas y que el trabajo sea diurno, comenzando a las cinco de la mañana y terminando a las ocho de la noche, realizado por dos turnos de operarios.

La solución ha sido recibida con enorme entusiasmo por los panaderos, que la acogieron cantando «La Internacional». Vacío.

Crisis de trabajo

FUENTE GENIL, 2.—En esta población, debido a que el trabajo de la siega se va terminando, cada día que pasa va aumentando la crisis del trabajo.

El número de obreros que hay en huelga pasa de 400.

Estos caciques, que son de los más reaccionarios y ruines del mundo civilizado, para vengarse del puntapié que les fué dado el día 1.º de junio pasado al inepto duque de Almodóvar del Valle, dicen que ahora van a tener el gusto de ver a los trabajadores tambalearse de hambre, y después que se lo cuenten a Largo Caballero, en defensa del cual se juegan

vida para que él se pasee tranquilamente acordada de nadie ni de nada. Esta es la propaganda que estos estúpidos caciquillos vienen lanzando a los cuatro vientos.

Todo esto es hijo de sus agonías y de que están viendo su total muerte política en las próximas elecciones de concejales. J. Deza.

La obra de los aliados

La República comunista húngara, derribada.

PARIS, 3.—Comuniqué de Budapest que se ignora el paradero de Bela Kun y de los otros comunistas húngaros. Se cree que han huido, asegurándose además que los socialistas húngaros exigieron del mismo Bela Kun en Viena que se diera un salvoconducto para Bela Kun y sus partidarios.

El Gabinete recientemente constituido ha celebrado Consejo, decretando el restablecimiento de la propiedad privada.

Se copió del avance del ejército rumano, que puede llegar a Budapest en un plazo brevísimo. Uno de los miembros del Gobierno ha salido para Viena con el objeto de rogar a las potencias de la Triple que inviten a los rumanos a detener su marcha.

Se ha publicado un manifiesto en francés, dirigido a todas las naciones, anunciando la caída de los Soviets y expresando el deseo que tiene Hungría de vivir en paz con todos los países.—C.

La acción nefasta de los Gobiernos aliados, que han forjado la santa alianza para derribar a las nuevas Repúblicas Socialistas, ha conseguido que el régimen soviético, impuesto y despado por el pueblo, calga, cediendo el Poder a un Gobierno de socialistas moderados.

No les quedaba a los comunistas húngaros otra solución que esta de rendirse a las exigencias de los reaccionarios Gobiernos aliados, y dando de lado lo que constituye las ideas de toda su vida, se retraían llevándose la esperanza del pueblo, que sólo en ellos se consideraba representado.

Mas esta situación no puede ser definitiva, y, pasadas las circunstancias que ahora la han hecho fatal, los trabajadores húngaros lograrán imponer su voluntad e instaurar el Socialismo, esperanza única de la Humanidad oprimida.

MOVIMIENTO SOCIAL

CAMBIO DE DOMICILIO

ALCAZAR DE SAN JUAN.—La Sociedad de trabajadores del campo de esta ha trasladado su domicilio a la calle de la Reina, número 9, siendo la finca propiedad de dicha colectividad.

REUNIONES Y CONVOCATORIAS

Conferencia pública.

Mañana, martes, a las nueve y media de la noche, y en el local del Grupo de Jóvenes Socialistas de Chamberí, calle de Arango, número 6, se celebrará una conferencia de controversia pública, organizada por esta entidad acerca del tema «Es conveniente al Partido Socialista la alianza con partidos burgueses?»

Para informar en este acto está designado el compañero M. Mora, de la Juventud Socialista.

CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana.

Salón grande: A las nueve de la mañana y a las cuatro de la tarde, Congreso de panaderos; a las nueve de la noche, Viñeros y fontaneros.

Salón pequeño: A las diez de la noche, Repartidores de periódicos.

FUNCIONES PARA MAÑANA

TEATRO FUENCARRAL.—A las seis y media, El cabo Simón o La aldea de San Lorenzo.—A las diez y media, El sitio de Gerona.

A los caseros madrileños

Viéndonos obligados a cambiar de domicilio las oficinas de Redacción y Administración de EL SOCIALISTA, solicitamos de los caseros madrileños que tengan locales adecuados para ello nos remitan a la mayor brevedad nota detallada de las condiciones en que podrían alquilarnoslos.

Las ofertas pueden dirigirlas a nuestra Administración, calle del Pez, número 15, segundo.

M. ROCA

Fotógrafo. Tetuán, 23.—MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas, 1895

Cooperativa Socialista Obrera Biltaina

Ultramarinos finos, batería de cocina, lona, cristil, algaratas, telas, mercería, quincalla, ropa blanca y de color, etc.

Almacén: despacho central y administración, SAN FRANCISCO, 2; sucursales: URU-ZURUTUA, 28; ALAMEDA DE SAN MA-ME, 16; OBTES, esquina a la calle de la Oñtera.

Mercerías: SAN FRANCISCO, 11, y OBTES, esquina a la calle de la Oñtera.

Pescaderías higiénicas, intervencidas por el Ayuntamiento; despachos, SAN FRANCISCO número 11, e IRALDARRI VILLA, 10. Se recibe pescado fresco diariamente.

Esta Sociedad garantiza la pureza, peso y medida de todos sus géneros.

El más fino

El más puro

Conac «Toro»

Pedido en todas partes

IMPRESA DE FONTANET, LIBERTAD, 29.

Que las tropas españolas regresen a la península es anhelo unánime de los socialistas españoles; pero yo antes quisiera que se nos aplicara el dictado de europeos, por haber incorporado progresos nacionales al concierto mundial, que el de «africanos», que se dió a ciertas personalidades por sus ambiciones imperialistas.

Nuestra campaña de colonización en Marruecos creo yo que debió hacerse enviando allí ejércitos de ingenieros, de maestros, de artistas, de trabajadores, que desarrollaran el poderío magnífico del trabajo dentro de unas relaciones de cordialidad y de paz entre indígenas que tantos vínculos étnicos tienen con nosotros.

Cató en admirables períodos la grandiosidad de la civilización árabe, que, tan sólo recordados en su gloria ha dejado en España en la Arquitectura, la Ingeniería, la Agricultura, el Arte en general y el mismo idioma castellano, que tantos vocablos conserva del idioma musulmán.

Por justicia histórica, por reciprocidad de civilización, España tiene en Marruecos una misión de protectorado, que es la de defender a este país contra las codicias y rapacidades de las naciones que han acudido allí a colonizar sólo pensando en dar expansión a sus productos industriales.

Trató de los problemas de Ceuta y Gibraltar, que no deben ser resueltos sino en arreglo a las novísimas corrientes internacionales, en las cuales el proletariado impone ya su voluntad soberana.

GARCÍA CORTÉS

Hizo el resumen de los discursos. Continuamos esta campaña, no sólo en nombre de los intereses nacionales, sino teniendo muy en cuenta los derechos de independencia que como socialistas no podemos negar a los naturales de Marruecos.

Pero los intereses nacionales reclaman que aún se simplen esos millones, que, aplicados al fomento del progreso nacional, sacarían a España de su actual decadencia.

Contra las futuras operaciones que se anuncian en Marruecos debemos levantarnos en movimiento de protesta, porque ya se advierte bien la manobra de que se intenta adquirir todo el material despachado por los ejércitos europeos para emplearlo en la pacificación de Marruecos.

Terminó el mitin en medio de grandes aplausos, que en distintas ocasiones tributó el público a los oradores, demostrando su identificación con lo expuesto.

EN LAS MINAS DE ASTURIAS

LA AMENAZA PATRONAL

Vea la opinión pública como la clase patronal asturiana provoca un conflicto que traerá graves consecuencias para la vida económica de España.

Siguen los carbonos manteniendo su precio de venta a setenta y cinco pesetas, término medio, mientras su coste es de cuarenta, y si las plazas contienen 600.000 toneladas, bien lo pudieran retener como una maniobra para fines sospechosos, aunque, si así fuese, su torpeza no tendría límites. Pero lo que no deja lugar a dudas de que a través de la prensa se ha ido haciendo el propósito de rebajar unos pesetas en el relario a todos los mineros, sea que para ello haya causa que lo justifique.

Prendan amodestar a la clase obrera, anunciando antes de tiempo la lucha, que aquella enerva con calma, conocedora de su propia fuerza.</